

பிரஞ்சுப் புரட்சி

க.வாசுதேவன்



வரலாறு எழுத்துதல் எனும் சயெல் பாடும் கடந்த காலம் பற்றியதாயினும் அது எப்போதும் எழுத்துபவன் வாழும் நிகழ்காலம் குறித்ததாகவே இருக்கிறது. வாசுதேவன் தனது சமகால மனநெருக்கடியிலிருந்து ஒரு புத்தகம் எழுதியிருக்கிறார். பிரஞ்சுப் புரட்சி குறித்த அவரது வரலாற்று நூலை முன் வைத்து ரொபேஷியர் முதல் பிரபாகரன் வரையிலான ஆயுதப் போட்டி திறகுத் தலமையேற ஆளுமகைளின் நம்பிக்கைகள், நடமைகைகள், அதீதங்கள் என ஒருவர் உரசிப் பார்த்துக் கொள்ளும்பியும். வாசுதேவனின் நூலுக்கு அறிமுகம் எழுதுகிற இந்த இரண்டாயிரத்துப் பதினாறு ஆண்டுகள் பிரஞ்சுப் புரட்சிக்கு 225 ஆண்டுகள் நிறைகிறது. 1989 ஆம் ஆண்டு பிரஞ்சுப் புரட்சியின் இருநூற்றாண்டு நிறைவு விழா பிரான்சில் கொண்டாடப்பட்டது. கொண்டு திரும்பிவந்த போது இவ்வாறானதொரு நூல் எழுதும் ஆதர்ஷம் தனக்கு ஏற்பட்டது என்கிறார் வாசுதேவன். வாசுதேவனுக்கு நிச்சயமாக இன்னொரு முக்கியமான காரணமும் இருக்கிறது. பிரஞ்சுப் புரட்சி எதிர்கொண்ட கருத்தியல் மற்றும் நடமைகைகளே விகள அனதைதையும் எதிர்கொண்ட ஒரு விடுதலை

Written by - யமுனா ராஜநே திரன் -

Friday, 05 July 2013 20:42 - Last Updated Saturday, 06 July 2013 20:51

போராட்டமாக அவரது பிர்வீ க நிலம் சார்ந்த ஈழவிடுதலையைப் போராட்டம் இரூந்தது என பதுதான் அந்தக் காரணம். பிரெஞ்சுப் புரட்சி குறித்துப் பசேமம், நிறைந்த தமிழ்ப் புதுச்சொல்லாக கங்களும் கவித்துவ மொழியும் கொண்ட இந்த நபிலில் 'போராளிகளின் தற்கொடை, மாவீ ரர்' போன்ற சொற்கள் வாசுதவேனிடமிருந்து இயல்பாக வந்து விழுகின்றன.

பிரெஞ்சுப் புரட்சி குறித்து உலக மொழிகளில் இப்போதும் நபில்கள் வளியாகிக் கொண்டோதான் இரூக்கின்றன. மனிதனது விமோசன அரசியலுக் கான அவசியமும் விடுவகைக் கான தடேலும் இரூக்கும் வரையிலும் பிரெஞ்சுப் புரட்சி குறித்த நபில்கள் மறுபடி மறுபடி எழுதப்பட் டுக்கொண்டோதான் இரூக்கும். பிரெஞ்சுப் புரட்சியும் அதனைத் தொடர்ந்த பாரிஸ் கம்யுபின் எழுச்சியும் குறித்து மாரக் சிய மரபிலிருந்து மாரக் சும் லனெினும் மாவோவும் எழுதியிரூக்கிறார்கள். மூடியாட்சி மற்றும் தாராளவாத சார்பு நிலையிலிருந்து எட்மன்ட் பரக் மற்றும் சமைன் சபிமா போன்றவர்களும், பின்நவீனத்துவ அல்லது பின் மாரக் சிய நிலைபாடு என்பதிலிருந்து பிராங்காயிஸ் பியரட் போன்றவர்களும் தொடர்ந்து எழுதி வந்திரூக்கிறார்கள்.

எதிர்ப்புரட்சியாளர்களிடம் இரூந்து புரட்சியகை காப்பாற்றுவதற்கான புரட்சிகர வன்முறையின் அவசியம் எனும் தரேவை லனெினும் மாவோவும் பிரெஞ்சுப் புரட்சியில் இரூந்தும் பாரிஸ் கம்யுபின் அனுபவங்களில் இரூந்தும் தான் ஸ்வீ கரித்துக் கொண்டார்கள். புரட்சிகளின் ஆதாரமான தத்துவார்த்தப் பிரச்சினைகளின் ஊற்று என நாம் பிரெஞ்சுப் புரட்சியை வரையறுக்கலாம். புரட்சியில் தொழிலாளி வர்க்கத்தின் மலோண்மனை எனும் கருத்து உருவாக்;கத்தனை நாம் பாரிஸ் கம்யுபின் எழுச்சியில் கண்டுணரலாம். இக்காரணத்தினால் தான் பிரெஞ்சுப் புரட்சிக்கும் ஈழவிடுதலகைக் குமான ஒப்பீட்டயும் எம்மனம் நிகழ்த்துகிறது.

பிரெஞ்சுப் புரட்சி முதல் உலகவயமாதல் வரையிலுமான சமபிகப் புரட்சிகள் மற்றும் எழுச்சிகள், இவற்றில் மக்கள் திரள் மற்றும் வன்முறை என்பது குறித்த வரலாற்றொழியல் என்பது பிரதானமாக மபின்று வகையிலானதாக இரூக்கின்றன. மாரக் சிய வரலாற்றும் பார்வை முதலானது; மூடியாட்சிக்கும் முதலாளியத்திற்கும் மூடிவூகட்டுவதில், இவற்றிடமிருந்து புரட்சியைப் பாதுகாப்பதில் வகெமக்களின் தன்னொழிச்சியான புரட்சிகர வன்முறையை இது ஆதரிக்கிறது.

இரண்டாவது பார்வை மூடியாட்சிக்கு முற்றிலும் ஆதரவான பார்வை; மூடியாட்சியில் இரூந்த வன்முறைகள் பற்றிப் பசோமல் கூடியாட்சிக் கான மாறுதல் என்பது மூடியாட்சியின் எச்சங்களதைத் தக்கவதைத் ததாக, அதே ஆட்சியில் மதபீடங்களின் ஆதிக்கத்தையும் ஆதரிக்கும் பார்வை இது.

Written by - யமுனா ராஜநே திரன் -

Friday, 05 July 2013 20:42 - Last Updated Saturday, 06 July 2013 20:51

மஶன் றாவது பார் வை இன் றைய மஶலாளித் துவத் தின் தத் துவப் பார் வையாக இருக்கிற மஶலாளித் துவ தாராளவாதப் பொருளியல் பார் வை; மஶியாட் சி மஶிவஶ ற்று, ஜனநாயகம் எனப் பதன் பெயரில் அதிகாரத் தை சொத் துடமை வரக் கத் தின் கையில் மாற்றித் தருவதுடன் மஶியாட் சிக்கு எதிரான புரட் சி மஶிவஶபெ ற்றுவிட் டது எனப் பது இப் பார் வை. இவர்கள் மஶியாட் சியின் தடொடர் வாரிசுகளாக இவ்வகையில் இருக்க மஶியும் .

மார்க் சியர்கள் தவிரவும் பிற இரண்டு பார் வைகளைக் கொண்டவர்களும் அடிமைகள் , தொழிலாளர் , விவசாயிகள் , பணிகள் , சிறுபான் மையினர் உரிமைகள் எனப் பது குறித் துப் சேசுபவர்கள் இல்லை. இன்னும் ஆயிரமாயிரம் ஆண்டுகளாக வன் மஶறை அமைப் பினாலும் , அதனைக் காவிய மத் அமைப் பினாலும் அதிகாரம் செலுத் தப் பட்ட வெகும் ககள் வன் மஶறையை இவர்கள் பயங்கரம் என வகைப் படுத் துகிறார்கள் . பிரெஞ்சுப் புரட் சிக்குப் முன் பான் மஶியாட் சிக் காலம் , பின் னான நெப் போலியனின் காலம் , காலனியாதிக் கம் , இன் று வரையிலும் தடொடரும் ஈராக் , ஆப் கான் வரையிலுமான ஆதிக் கம் கொண்டவர்களின் வன் மஶறை குறித் து இவர்கள் பசேவதில்லை.

'நீ திக் கான் யுத் தம்' அல்லது ஜஸ்ட் வார் என்கிற கருத் தாக் கத் தின் பின் னும் , கொல்டே டரல் டமேஜே அல்லது 'உடன் விளவைான அழிவு' எனப் பதன் பின் னுமிருக் கும் வன் மஶறையைப் புனித் தப் படுத் தும் இவர்களது செயல் பாட் பின் பின் னிருக் கும் பயங்கரம் குறித் தும் இவர்கள் பசேவதில்லை.

வன் மஶறை குறித் த இந்தக் கருத் தியல் மற் றும் நடமைஶறை நிலைபாட் பில் இருந்துதான் இன் று பிரெஞ்சுப் புரட் சி குறித் ததும் , ஈழ விடுதலைப் போராட் டம் குறித் ததும் மஶுவாசிப் பை நாம் நிகழ் தத் தவண்டும் . வாசுதவேன் அப் படித் தான் பிரெஞ்சுப் புரட் சி குறித் த இந்த வரலாறு எழ்துதலைத் துவங்கியிருக் கிறார் . மஶல் அத் தியாயம் பிரெஞ்சுப் புரட் சியில் துவங்கி நெலின் இறுதி அத் தியாயம் பாரிஸ் கம் யஶன் வீழ்ச்சியில் மஶிகிற்து. பிரெஞ்சுப் புரட் சி குறித் த விரிவான, அசலான வாசிப் புடன் வெளியான மஶல் தமிழ் நெல் என வாசுதவேனின் இந்த நெல்லைச் சொல்ல மஶியும் .

இந்த நெல் பிரெஞ்சுப் புரட் சியின் பொருளியல் அடிப் படையையும் நடமைஶறை நிகழ் வுகளையும் அற் புதமாக நிரல் படுத் தியிருக் கிற்து. புரட் சி எவ் வாறு துவங்கி நடந் து மஶிந் தது எனக் கறக் கவிரும் பும் மாணவனுக் கு இது மஶக் கியமான நெல் . பிரெஞ்சுப் புரட் சியின் கருத் து மஶலாதாரங்கள் மற் றும் தத் துவாற் தத் தச் சர் ச்சுகள் பஶோன றவற் றதைத் தடேிச் செல் பவர் ;கள் இந்த நெலுக் கு வெளியில் பெரும் பயணத் தை மஶே கொள் ள வண்டி யிருக் கும் .

சகே குவரோவின் பொலிவியன் டரைி எனக் கு வாசிப் பில் எவ் வளவு மனக் கிளர் ச்சியையும் தடேலையும் ஆத் மவலியையும் உருவாக்கியதோ அதே அளவில்

Written by - யமுனா ராஜநேத் திரன் -

Friday, 05 July 2013 20:42 - Last Updated Saturday, 06 July 2013 20:51

எனக்கு உதவக்கேட்காதே, தடையை, வலியை உருவாக்கிய நபர் லாக வாசுவனின் நபர் இரண்டு தது. அதற்கான காரணம் பிரெஞ்சுப் புரட்சியை எழுதுவதற்கு வாசுவனின் தந்தை ந்து கொண்ட உணர்ச்சிகரமான கவித்துவமான மொழி. மிகுந்த இலக்கியத் தன்மையையும் காவியத் தன்மையையும் இந்நபர் கொண்டிருப்பதற்கான காரணம் பிரெஞ்சுப் புரட்சியின் தலைவனான ரொபேஷியர் குறித்த சம்பங்கள் பற்றிய உணர்ச்சிகரமான விவரணைப் பகுதிகள் தான்.

உலகப் புரட்சிகளின் வரலாற்றில் சேகுவரோவைப் போல கலஞ்சர்களையும் தத்துவவாதிகளையும் நாவலாசிரியர்களையும் திரைப்பட இயக்குனர்களையும் பாதித்த பிறிதொரு புரட்சியாளராக ரொபேஷியர் இருக்கிறார். ரோமேன் ரோலந்து முதல், ஆந்தரே வாடஜே ஈராக, ஹிலாரி மான்டெல் வரை ரொபேஷியர் குறித்து நாவல்களும் நாடகங்களும் திரைப்படங்களும் வரலாற்று நடுகிலும் குறித்து கிடக்கின்றன.

பிரெஞ்சுப் புரட்சியை மார்க்ஸ் 'புரட்சுவாப் புரட்சி' என்றார். அதனை முழுமையாக அவர் வரவறை கவில்லை. 'கடந்த காலத்தின் கவிதைகளில் இருந்து எதிர்காலத்தை உருவாக்க முடியாது' எனப் பிரெஞ்சுப் புரட்சி குறித்து அவர் சொன்னார். மார்க்ஸின் புதல்வர்களாக புரட்சியை நடமைறையில் நிகழ்த்த வேண்டியிருந்த லெனினும் மாவோவும் பிரெஞ்சுப் புரட்சியின் பின்பின்களை, புரட்சியைப் பாதுகாக்க புரட்சிகர வன்முறையை புரட்சிகர அரசு பாவிக் வணையிருக்கிறது என்பதனை அவர்கள் சுவீகரித்துக் கொண்டார்கள்.

புரட்சியின் எதிரிகள் அல்லாது அதனை வகைக்கள் மீது ஒரு போதும் பாவிக்கக் கூடாது என இதனை பிடலும் சேகுவரோவும் இன்னொரு பிநிலைக்கு எடுத்துச் சனெற்றார்கள்.

பிரெஞ்சு அரசும் முடியாட்சிச் சார்பாளர்களும், தாராளவாத ஜனநாயகவாதிகளும் இவற்றினது வரலாற்றாசிரியர்களும் அறிவாளிகளும் ரொபேஷியரை பயங்கரவாதி என்கிறார்கள். அவர் தலைமைதாங்கிய காலம் 'பயங்கரத்தின் காலம்' என்கிறார்கள். ரொபேஷியருக்கு முன்பாகவே கண்டிப்பிப்பிப்பட்டு முடிமன்னர்கள் பாவித்த 'நோகாமல்' தலைவெட்டும் கில்லட்டின் எனும் கொலைக் கருவியை ரொபேஷியர் தான் கண்டிப்பித்தார் என்கிற மாதிரியான சித்திரத்தை இவர்கள் தருகிறார்கள்.

'பிரெஞ்சுப் புரட்சியைத் தோற்கடித்த பின்னால் ஆட்சிக் குவந்த நெப்போலியனின் காலத்தில் இடம்பெற்ற படுகொலைகளை ஒப்பிடும் போது, ரொபேஷியர் காலத்தில் நிகழ்ந்தது ஒன்றுமேயில்லை' என எழுதுகிறார் விலங்குப் பண்ணை நாவலை எழுதிய ஜோர்ஜ் ஆர்வல். பிரெஞ்சுப் புரட்சி என்றாலே ஏதோ கபாலங்களால் ஆன பிரமிடும்

Written by - யமுனா ராஜநே திரன் -

Friday, 05 July 2013 20:42 - Last Updated Saturday, 06 July 2013 20:51

எனும் இந்தக் கட்டுக்கதையை தனது டவேஸ் ஆப்டி சிட் ஸ் மலம் உருவாக கியவர் ஆங்கில நாவலாசிரியர் சார்ள்ஸ் டிக்கின்ஸ் எனவும் ஜோர்ஜ் ஆர்வல் பதிவு செய்கிறார்.

முடியாட்சிக்கு முடிவாகட்டிய, அதன்பின் தோன்றிய மக்களாட்சிக்கான அடிப்படகைக் கட்டுமானத்தை காப்பாற்ற விரும்பிய, உள்நாட்டு நிலப்பிரபுக்கள் அதனோடு மதஅதிகாரிகள் போன்ற உள்நாட்டு எதிரிகளிடமிருந்தும், வெளிநாட்டுப் படையெடுப்பாளர்களிடமிருந்தும் பிரஞ்சுப் புரட்சியைக் காக்க வண்பிய நிலையில் இருந்தார் ரொபஷேபியர்.

கறுப்பின் அடிமை முறையை ஒழித்தவர்; பண்ணுரிமையை மனித உரிமையாக அறிவித்தவர் அவர். விவசாயிகளின் புரட்சிகர ஆற்றலை அங்கீகரித்தவர்; தனது வழக்குரைஞர் வாழ்வின் ஆரம்பநாட்களில் எந்தச் சம்பளமும் பெற்றுக் கொள்ளாது வறியவருக்கு வாதாடியவர் அவர். மட்டற்ற பத்திரிக்கைச் சூதந்திரத்தைக் கோரியவர்; மரணதண்டனையை முற்றிலும் ஒழிக்கப் போராடியவர் அவர். கிறித்தவ மதப் பங்களுக்கு எதிராக பரேத்தைப் பசியவர்; வாகாளர் தகுதி நிர்ணயத்தில் சோத்துமனை என்பது அகற்றப்பட வேண்டும் என்றவர் அவர்.

'அறம் என்பதே ஆட்சியின் அடிப்படமைமறம்' என்றவர் ரொபஷேபியர்.

இவர்தான் புரட்சியைக் காப்பாற்ற வேண்டியிருந்த பின்னாட்களில் அறமும் வன்முறையும் பிரிக்கப்பட முடியாது என்றவர். அறமற்ற வன்முறையை நிராகரித்தவர். நண்பர்களையும் தோழர்களையும் புரட்சிக்கு எதிராக இருந்தார்கள் எனும் காரணத்திற்காக கில்லடினுக்கு அனுப்பியவர். பத்திரிக்கைகளைத் தடைசெய்தவர். ருசோவினால் உருவாக்கப்பட்ட கற்பையாத நேர்மையாளர்; பதவி சூகத்தை மறுத்தவர்; பாரிஸ் நகரத்தை நடந்தே அளந்தவர்; தன் காலமும் அதன் கருவியாகத் தானே உருவாகிய அமையின் கதையாகவும் ஆனவர். விளவாகத் தனது தோழர்களையும் நண்பர்களையும் அவர் அனுப்பிய அதே கில்லடினுக்குத் தனது சகநண்பர்களாலும் தோழர்களாலும் அனுப்பப்பட்டதுத் தலைவெட்டுப்பட்டு மரணித்தவர்.

1758 ஆம் ஆண்டு பிறந்த ரொபஷேபியர் 28 சூலை 1794 ஆம் ஆண்டு கில்லடினில் கொல்லப்பட்டார். 36 ஆண்டுகள் மட்டுமே அவர் உயிர் வாழ்ந்தார்.

பிரஞ்சுப் புரட்சியின் தலைவர்களான மார்ட், தந்தோன், ஹரெபர்ட், டெஸ்மோலின்ஸ்,

Written by - யமுனா ராஜநே திரன் -

Friday, 05 July 2013 20:42 - Last Updated Saturday, 06 July 2013 20:51

ரொபஷே பியர் என எவரும் தொழிலாளி வர்க்கத்திலிருந்தோ விவசாய வர்க்கத்திலிருந்தோ வந்தவர்கள் இல்லை. மத்தியதர வர்க்கத்திலிருந்து வந்தவர்கள் இவர்கள். மாராட்டும், ரொபஷே பியரும் ஏழை நடுத்தர வர்க்கத்திலிருந்து வந்தவர்கள். இன்னும் ரொபஷே பியர் தனது இளம் வயதிலேயே தாயைப் பறிகொடுத்தவர். தந்தையினால் நிராகரிக்கப்பட்டவர். உறவினர்களால் வளர்க்கப்பட்டவர். நாம் இவர்களது சரி பிழைகளைப் பற்றி இன்று பச்சித் தீர்ப்பெழுத முடியாது.

ரொபஷே பியர் ஒரு வரலாற்று நாயகன். அவன் எதிர்கொண்ட களேவிகளும் நடமாற்றங்களும் அவன் கண்டதை வழிமுறைகளும் 'இன்று' ஒவ்வாதது என எவரனும் சொல்ல முடியும். ஆயுதப்போராட்டம் கடந்த காலத்துக்கு உரியது என பிடலும் சவோசும் அறிவித்துவிட்ட சமூகத்தில், அனாதைத் துவிடுதலைப் போராட்டங்களும் பயங்கரவாதம் தான் என பழைய கம்யூனிச நாட்களான ரஸ்யாவும் சீனாவும் அறிவித்துவிட்ட நிலையில், எவரும் ரொபஷே பியரை பயங்கரவாதி எனவும் சொல்லிவிட முடியும்.

பிரெஞ்சுப் புரட்சி குறித்த விவாதங்களில் அபிக்கடிமறையாளர்கள் காட்டப்படும்; மறையாளர்கள் ஒன்று உண்டு; அது சீன மர்க்சியரான சமூகநீர்வாய் சொன்னது. பிரெஞ்சுப் புரட்சியின் இரூபவது ஆண்டு நிறைவுத் தருணத்தில் அவரிடம், 'பிரெஞ்சுப் புரட்சியைப் பற்றி எப்படி மதிப்பீடு செய்கிறீர்கள்?' எனக் கேட்கப்பட்டது. அற்கு அவர் சொன்ன பதில் இது: 'இப்போதே அதைப் பற்றி மதிப்பிடுவது என்பது ரொம்பவும் முன்கூட்டியே சொல்வதாக ஆகிவிடும்'.

வாசுதவேனின் பிரெஞ்சுப் புரட்சி நூல் குறித்த எனது மதிப்பீடு இவ்வாறானது இல்லை. நிச்சயமாகவே வாசுதவேனின் நூல் மிகச் சரியான தருணத்தில் வந்திருக்கிற மிகவும் அசலான, முக்கியமான நூல். இதன் பின்னுள்ள வாசுதவேனின் உழைப்புக்கு நான் தலைவணங்குகிறேன்.

rajrosa@gmail.com